Функциональная  работа кабинета здоровья
Зона учащихся -  содержит информацию для учащихся по различным темам на бумажных и электронных носителях, есть микрофильмы, видеофильмы, раздаточный материал для работы в группах и индивидуально, обучающие тесты по вопросам гигиены и др.  Суть работы - индивидуальный подход к детям разных возрастов.

   Начальная школа. Главный принцип - «Я знаю, как правильно...» Особое внимание уделяется вопросам личной гигиены, двигательной активности, основам безопасности жизни. 
   Основная школа. Главные задачи - сформировать здорового, открытого к общению и уважающего общество человека, научить следить за доступными параметрами здоровья, без конфликтов и стрессов, укреплять и ценить здоровье. Принцип в доступной форме «Я здоров - и поэтому успешен!» - в здоровье, карьере, семье и социуме.
   Старшая школа. Главная задача - формирование целостного представления о здоровом образе жизни как базовой жизненной ценности.
Зона учителей  Работает под девизом «Учу детей - учусь сам». Содержит примерные программы по здоровьесбережению для работы с классом,   методические материалы, разработки уроков, классных часов, родительских собраний  и внеклассных мероприятий по различным темам в помощь учителям - предметникам, классным руководителям; готовые презентации и материал для создания собственных ЦОРов по различным темам и др.  Материал систематизирован по темам и ступеням школы, находится  в основном на электронных носителях;  есть возможность распечатки  востребованного материала. 
Зона родителей  Взаимодействие с родителями как с равными участниками проекта. Девиз этой зоны - «Будьте с нами! Вместе мы сильнее!» Содержит библиотеку литературы для родителей, раздаточный материал (памятки, рекомендации и др.), материалы по психологии детей различного возраста, материалы по гендерному воспитанию подростков, индивидуальным                                           

 консультациями тренингам.

Информационная зона – содержит рекламные проспекты для учащихся  и родителей по различным темам, телефоны «горячих линий» и т.д.

Закрытая зона
-  содержит материалы по профилактике наркомании, токсикомании, табакокурения и алкоголизма, ИППП и СПИДа: печатные материалы, презентации, рекламные проспекты и бюллетени. 

Зоны  индивидуальной работы 

- в кабинете несколько зон для индивидуальной работы: зона  с персональным компьютером для просмотра презентаций,  

индивидуального тестирования  и др., зона  релаксации – здесь можно отдохнуть, послушать звуки природы и посмотреть слайд-шоу о природе, есть спортивные тренажёры, где можно снять физическое напряжение(кабинет состоит из двух смежных комнат- в одной из которых оборудован малый тренажёрный зал.                                  

 Зона отдыха
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