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Введение
         Поведение является совокупностью конкретных, в данный момент протекающих деятельностей. Оно может быть названо адаптивным, если посредством его получен целесообразный, полезный результат. Достижение такого результата становится возможным, если составляющие поведение деятельности соответствуют условиям, в которых данное поведение осуществляется. Поведение - многоуровневый процесс, обеспечиваемый и реализуемый множеством разнообразных механизмов. 
         Кроме социальной нормы, в  характеристике деструктивного поведения выделяется также психическая норма поведения, под которой специалисты понимают такое состояние психики, при котором личность полностью отдает себе отчет в своих действиях и поступках. Психически нормальная личность - это вменяемая личность, несущая ответственность за все свои действия и поступки, не страдающая психическими болезнями.

         Поведение личности подростка  и ее развитие, не отвечающее требованиям  социальной и психической норм, являются социально отклоняющимся поведением, и его сущность заключается в  неправильном осознании своего места  и назначения в обществе, в определенных дефектах нравственного и правового  сознания, социальных установок и  сформировавшихся привычек, в нарушении  мозговой функции.

1. Сущность деструктивного поведения.
Деструктивное поведение — это поведение, не соответствующее общепринятым нормам и направленное на неприятие каких-либо альтернативных точек зрения. Оно может привести не только к возникновению социальных проблем у человека, но и к нарушениям физического здоровья.

Под отклонениями в поведении детей и подростков понимаются такие его особенности и их проявления, которые не только обращают на себя внимание, но и настораживают воспитателей (родителей, учителей, общественность). Эти особенности поведения не только свидетельствуют об отклонениях отобщепринятых норм, требований, но и несут в себе зачатки, истоки будущих проступков, нарушений нравственных, социальных, правовых норм, требований закона, представляют собой потенциальную угрозу субъекту поведения, развитию его личности, окружающим его людям, обществу в целом.

Таким образом, отклоняющееся поведение детей и подростков, с одной стороны, может рассматриваться как симптом, сигнал, признак зарождения и развития соответствующих особенностей личности, с другой стороны выступать в качестве проводника воспитательного влияния на развитие личности, средства её формирования или целенаправленного воздействия на её формирование ( т.е. воспитательного средства).
При анализе  деструктивного поведения следует  учитывать не только мотив, но и привычный  способ поведения. Привычные генерализованные действия личности так же, как и  мотив, определяют направленность человеческого  поведения. «Фонд отработанных у  человека действий определяет в значительной мере всю систему его целеполаганий». Не владея обобщенным способом действия, субъект не поставит соответствующей  цели и мотивационно не санкционирует  ее. Следовательно, центральным компонентом  поведения является не отдельный  мотив сам по себе, а мотивационная  сфера деструктивной личности, в  которой значительную роль играют обобщенные способы поведения индивида. Актуализация этих способов поведения предопределяется условиями среды и реальными  возможностями их осуществления, которые  в свою очередь ведут к уменьшению ответственности личности за свое поведение. В то же время, социализированное  поведение обусловлено личностно, а не ситуативно. Только от личности зависит, как она отражает ситуацию и какие действия предпринимает.

2.Виды деструктивного поведения

Деструктивное поведение человека имеет две основных формы:

Делинквентная форма представляет собой цепь поступков, которые противоречат правовым нормам, принятым в обществе (семейно-бытовые конфликты, ДТП, несоблюдения дисциплины, грубые проступки);

Девиантная форма представляет собой поведение, которое противоречит нравственным общественным нормам (алкоголизм, наркомания, склонность к суициду).

Проявления отклонения в поведении детей и подростков, их нравственном и социальном развитии могут быть самыми различными в соответствии от индивидуальных особенностей личностных проявлений, конкретных условий и обстоятельств жизни и деятельности.

Как правило, их можно свести в следующие группы:

- ситуативные, временные проявления или реакции, вызванные провоцирующими их факторами и обстоятельствами;

- устойчивые формы отклонений в поведении, развивающиеся по тому или иному типу, обусловленные неблагоприятными условиями жизни и деятельности вообще.
Все формы деструктивного поведения представляют собой некую защитную реакцию на окружающий мир, однако имеют связь с нарушениями деятельности нервной системы и в основном связаны с детскими переживаниями. В группе риска находятся дети, которым не хватает родительского внимания и поддержки, и дети, у которых есть родительская любовь, но нет поддержки в нужный момент. Причины деструктивного поведения могут таиться и в наследственности. Люди, в семьях которых были случаи психологического расстройства родных, нуждаются в большем внимании и заботе со стороны окружающих.

Но кроме генов и детских переживаний существует целый ряд других причин проявления деструктивного поведения:

Психическое здоровье, состояние которого может меняться на протяжении жизни в зависимости от наличия раздражающих факторов.

Физическое здоровье, которое может резко и бесповоротно ухудшиться. Таким образом, человек не видит смысла в дальнейшем соблюдении каких-либо правил.

Неудачи в профессиональной сфере, когда человек ощущает свою неполноценность, неспособность отвечать определенным требованиям, когда происходит разрушение его репутации и самооценки, или когда он испытывает на себе несправедливость наказания или предвзятое отношение.

Материально-бытовые трудности.

Алкогольное или наркотическое опьянение, которое относится к специфическим факторам.

К деструктивному поведению относятся все формы девиантного и делинквентного поведения.

К деструктивным  проявлениям поведения, направленным вовне, относятся: 

уничтожение другого человека (убийство), разрушение его личности

разрушение социума или определенных общественных отношений (террористический акт, война)

разрушение неодушевленных предметов, архитектурных памятников и других произведений искусства (вандализм)

разрушение природной среды (экоцид, экологический терроризм).

 К аутодеструкции относятся: 
· преступность
· суицид – умышленное физическое уничтожение человеком самого себя и саморазрушение личности

· злоупотребление психоактивными веществами (алкоголизм, токсикомания, наркотическая зависимость)

· патологическая нехимическая зависимость: интернет-аддикция, гэмблинг (патологическую страсть к азартным играм), и другие, приводящие к деструктивным изменениям личности.

Преступность.

По мере изучения проблем преступности все большее количество факторов,

воздействующих на ее динамику, попадает в поле зрения исследователей. К ним можно отнести: социальное положение, род занятий, образование, нищету как самостоятельный фактор. Выявлено также особое значение деклассирования, т.е. разрушения или ослабления связей между индивидом и социальной группой. 

Как отмечают исследователи, развитие преступности в нашей стране по основным качественным показателям приближается к общемировым тенденциям. Хотя пока регистрируемый уровень преступности у нас ниже, чем в индустриальных странах, но очень высок темп прироста преступлений. В этой связи нужно учитывать, что преступность имеет порог количественного и качественного насыщения, за которым она из криминологической, правоохранительной проблемы превращается в

проблему политическую.

В России на состояние преступности большое влияние оказывает переход к

рыночным отношениям и появление таких феноменов, как конкуренция,

безработица, инфляция. Специалисты отмечают, что пока еще характер

преступности в нашей стране можно определить как «патриархальный», но уже заметны процессы, говорящие об «индустриализации» девиантности.

Преступность – отражение пороков человечества. И до сих пор искоренить

ее не удалось ни одному обществу. Вероятно, и нам надо отказаться от

утопических на сегодняшний день представлений о «полном искоренении» социальной патологии и удержании преступности под контролем на социально терпимом уровне.

Алкоголизм.

С давних пор человечеству известны опьяняющие напитки. Изготавливались они из растений, и их потребление было частью религиозного ритуала, которым сопровождались празднества.  

Данные социологических исследований выявляют любопытную картину. С одной стороны, подавляющее большинство опрошенных считают, что пьянство – большое зло, с другой – то же подавляющее большинство либо пьет, либо «выпивает, как все»; около половины не хотели бы иметь среди друзей непьющего человека, а одна треть обиделась бы, если бы хозяин при встрече гостей не поставил бы на стол спиртное.  40 % опрошенных считают, что потребление спиртного в пределах нормы безвредно и не сказывается на работоспособности, а каждый пятый мужчина вполне допускает появление в пьяном виде на улице, в транспорте, в местах отдыха, лишь бы это не приводило к скандалам и конфликтам.

Фактически алкоголь вошел в нашу жизнь, став элементом социальных ритуалов, обязательным условием официальных церемоний, праздников, некоторых способов времяпрепровождения, решения личных проблем. Однако это социокультурная ситуация дорого обходится обществу. Как свидетельствует статистика, 90 % случаев хулиганства, 90 % изнасилований при отягчающих обстоятельствах, почти 40 % других преступлений связаны с опьянением. Убийства, грабежи, разбойные нападения, нанесение тяжких телесных повреждений в 70 % случаев совершаются лицами в нетрезвом состоянии; около 50 % всех разводов также связано с пьянством.

Наркомания.

Долгие годы в нашей стране наркомания считалась явлением, принадлежащим исключительно западному образу жизни. Сегодня уже никто не отрицает, что наркомания существует и у нас, все понимают тяжесть ее последствий для личности и для общества в целом, однако все такой же острой остается проблема эффективности борьбы с ней.

Результаты социологических исследований показывают, что главные мотивы

потребления наркотиков – жажда удовольствий, желание испытать острые

ощущения, эйфория. А поскольку речь в большинстве случаев идет о молодых людях, эти мотивы усиливаются социальной незрелостью, беспечностью, легкомыслием. Большинство опрошенных наркоманов (77,1 %) пристрастились к зелью под воздействием других лиц, главным образом потребителей наркотиков из числа друзей, знакомых, причем нередко приобщение происходило в компании гедонистически настроенной молодежи. Потребление наркотиков в молодежной среде очень часто носит именно групповой характер. Многие наркоманы принимают наркотики в общественных местах (на улицах, во дворах, в кинотеатрах, в кафе,на пляжах), некоторые могут это сделать в «любом месте».

Обнаруживается, что сегодня население гораздо лучше информировано об опасных последствиях потребления наркотиков. Большая часть наркоманов в какой-то степени осознает угрожающую им опасность и критически относится к своему пристрастию: 12,2 % считают его пагубным, 65,5 % относятся отрицательно. 
Не видят в потреблении наркотиков ничего плохого в основном начинающие

молодые курильщики гашиша, нередко даже бравирующие этим. Наступающее после приема наркотиков возбуждение, приподнятое настроение многие по неопытности и невежеству принимают за благотворное влияние этого вещества на состояние здоровья. Но на определенной стадии физической и психической деградации большинство наркоманов отчетливо осознают, что ждет их дальше, хотя уже не в силах отказаться от этой привычки.

Борьбе с наркоманией могут способствовать меры социального, экономического,культурного характера, в том числе и те, которые применяются для искоренения алкоголизма. Но, учитывая специфику развития наркомании, в борьбе с этой формой отклоняющегося поведения следует использовать и специальные меры – медицинские, правовые и др.

Суицид.

Суицид – намерение лишить себя жизни, повышенный риск совершения

самоубийства. Эта форма отклоняющегося поведения пассивного типа является способом ухода от неразрешимых проблем, от самой жизни.

В разные эпохи и в разных культурах существовали свои оценки этого явления:

часто самоубийство осуждали (с точки зрения христианской морали самоубийство считали тяжким грехом), иногда же допускали и считали в определенных ситуациях обязательным (например, самосожжение вдов в Индии или харакири самураев). При оценке конкретных суицидальных актов многое зависит от мотивов и обстоятельств, особенностей личности. Исследования свидетельствуют, что фактором, провоцируемом суицидное поведение, выступает специфическая комбинация таких характеристик, как пол, возраст, образование, социальное и семейное положение.

Мировой опыт исследования самоубийств выявляет основные закономерности суицидного поведения. Суициды в большей степени характерны для высокоразвитых стран, и сегодня существует тенденция увеличения их числа. Суицидная активность имеет определенные временные циклы. Факт весенне-летнего цикла и осенне-зимнего спада ее был отмечен еще Э. Дюркгеймом. Количество самоубийств возрастает во вторник и снижается в среду - четверг. Конец недели больше «опасен» для мужчин. Соотношение между мужчинами и женщинами примерно таково: 4:1 при удавшихся самоубийствах и 4:2 при попытках, т.е. суицидное поведение мужчин чаще приводит к трагическому исходу. Отмечено, что вероятность

проявления этой формы отклонений зависит и от возрастной группы. Самоубийства совершаются чаще в возрасте после 55 и до 20 лет, сегодня самоубийцами становятся даже 10-12-летние дети. Мировая статистика свидетельствует, что суицидное поведение чаще проявляется в городах, среди одиноких и на крайних полюсах общественной иерархии.

Наконец, несомненна связь суицидного поведения с другими формами социальных отклонений, например с пьянством. Судебной экспертизой установлено: 68 % мужчин и 31 % женщин покончили с жизнью, находясь в состоянии алкогольного опьянения. На учете как хронические алкоголики состояли 12 % совершивших самоубийство мужчин и 20,2 % всех, покушавшихся на свою жизнь.  

Аддиктивные формы  отклоняющегося поведения.
В отечественной социологии до настоящего времени малоисследованной остается проблема аддикции (аддикция —  пагубная склонность к чему-либо). Между тем без понимания механизма возникновения и протекания этого явления, на наш взгляд, трудно анализировать алкоголизм, наркоманию и некоторые другие формы деструктивного поведения.

Суть аддиктивного поведения заключается в стремлении изменить свое

психическое состояние посредством приема некоторых веществ или фиксацией внимания на определенных предметах или видах деятельности. Процесс употребления такого вещества, привязанность к предмету или действию сопровождается развитием интенсивных эмоций и принимает такие размеры, что начинает управлять жизнью человека, лишает его воли к противодействию аддикции. Такая форма поведения характерна для людей с низкой переносимостью психологических затруднений, плохо адаптирующихся к быстрой смене жизненных обстоятельств, стремящихся в связи с этим быстрее и проще достичь психофизиологического комфорта. Аддикция для них становится универсальным средством бегства от реальной жизни. Для самозащиты люди с аддиктивным  типом поведения используют механизм, называемый в психологии «мышлением  по желанию»: вопреки логике причинно-следственных связей они считают реальным лишь то, что соответствует их желаниям. В итоге нарушаются межличностные отношения, человек отчуждается от общества.

Какие вещества, предметы или действия могут быть средством для людей с

аддиктивной формой поведения? Это — наркотики, алкоголь, табак, азартные игры (включая компьютерные), длительное прослушивание ритмической музыки, а также полное погружение в какой-либо вид деятельности с отказом от  жизненно важных обязанностей человека.

Аддиктивное поведение формируется постепенно. Начало отклонения связано с переживанием интенсивного острого изменения психического состояния  человеком в связи с принятием определенных веществ или определенными  действиями, возникновением понимания того, что существует определенный  способ изменить свое психологическое состояние, испытать чувство подъема,  радости, экстаза.

Далее формируется устойчивая последовательность прибегания к средствам

аддикции. Сложные жизненные ситуации, состояния психологического диском форта провоцируют аддиктивную реакцию. Постепенно такое поведение становится привычным типом реагирования на требования реальной жизни. Происходит формирование аддиктивного поведения как интегральной части личности, т.е. возникает другая личность, вытесняющая и разрушающая прежнюю.  Этот процесс сопровождается борьбой, возникает чувство тревоги. Одновременно включаются защитные механизмы, способствующие сохранению иллюзорного чувства психологического комфорта. Защитные формулы таковы: «я  не нуждаюсь в людях», «я поступаю так, как мне нравится»,«если я захочу,  то все изменится» и т.п.

В итоге аддиктивная часть личности полностью определяет поведение  человека.

Он отчуждается от общества, затрудняются контакты с людьми не  только на

психологическом, но и на социальном уровне, нарастает одиночество.  Вместе с этим появляется страх перед одиночеством, поэтому аддикт предпочитает стимулировать себя поверхностным общением, находиться в кругу  большого числа людей. Но к полноценному общению, к глубоким и долговременным межличностным контактам такой человек не способен, даже если  окружающие и стремятся к этому. Главное для него - те предметы и действия,  которые являются для него средствами аддикции.

Проблема  аддиктивного поведения  включает не только анализ таких  известных явлений, как наркомания и алкоголизм,  но и гораздо менее  исследованных — «работоголизм», проблему взрослых детей алкоголиков  (ВДА), проблему «сухого алкоголизма». Изучение механизма возникновения и развития этих явлений даст возможность понять их реальное место в  структуре общественных отношений и прогнозировать последствия их распространения.

Основные механизмы социального контроля: 
1) собственно контроль,осуществляемый извне в том числе путем наказаний и иных санкций; 
2)внутренний контроль, обеспечиваемый интериализацией социальных норм и ценностей; 
3)  косвенный контроль, вызванный идентификацией с референтной

законопослушной группой; 
4) «контроль», основанный на широкой доступности

разнообразных способов достижения целей и удовлетворения потребностей,

альтернативных противоправным или аморальным.

Лишь в самом общем виде можно определить стратегию социального контроля:

-         замещение, вытеснение наиболее опасных форм социальной патологии

общественно полезными или нейтральными

-         направление социальной активности в общественно одобряемом, либо

нейтральном русле

-         легализация (как отказ от уголовного или административного

преследования) «преступления без жертв» (гомосексуализм, проституция,

бродяжничество, потребление алкоголя, наркотиков)

-      создание организаций (служб) социальной помощи: суицидологической,

наркологической, геронтологической

-    реадаптация и ресоциализация лиц, оказавшихся вне общественных

структур

-   либерализация и демократизация режима содержания в тюрьмах и

колониях при отказе от принудительного труда и сокращении доли этого вида

наказания в системе правоохранительной деятельности

Девиантное поведение – результат сложного взаимодействия процессов, происходящих в обществе и сознании человека. Девиации направлены на преодоление фрустрации – препятствия, вставшего на пути достижения цели, и проявляются через социально значимые действия. Любое девиантное поведение предполагает не только стремление разрушить или сместить фрустрирующий блок, но и концентрацию энергии (физической и психической), необходимой для осуществления этого замысла. Антифрустрирующее действие всегда сопровождается определенной долей риска, но не обязательно носит разрушительных характер.

Характер девиантного поведения, направленность энергетического потенциала человека зависят, во-первых, от того, как он научен отвечать на возникающие трудности: путем созидательных или разрушительных действий, во-вторых, - от того, каким образом общество стимулирует социально-инновационные, созидательные действия личности.

Следует различать два вида девиантного поведения: созидательной и

разрушительной направленности. Основным критерием определения характера девиантного поведения является не форма его реализации, в частности наличие атрибута насилия, а уровень справедливости перераспределения источников пополнения жизненной энергии. Агрессивный вид девиации как в прямой, так и в смещенной форме нацелен на преодоление фрустрации путем неадекватного в сложившейся ситуации перераспределения социальных благ, достижения цели без учета интересов окружающих людей, несправедливое решение проблемы в пользу одной из взаимодействующих сторон за счет ухудшения адаптационных условий

другой. Агрессивный характер поведения обусловливается не только воспитанием, но и характером поведения взаимодействующей стороны. Смещенный вид агрессии свидетельствует о недостаточном для преодоления фрустрации энергетическом потенциале человека.

Девиантное поведение деструктивной направленности – совершение человеком или группой людей социальных действий, отклоняющихся от доминирующих в социуме (отдельной социальной группе, страте) социокультурных ожиданий и норм, общепринятых правил выполнения социальных ролей, влекущих за собой сдерживание темпов развития общества: разрушение энергетического потенциала отдельных личностей и общества в целом. Разрушительную (асоциальную) девиацию нельзя отождествлять только с преступностью. Преступность – поведение, уголовно наказуемое, запрещенное законом, и является лишь одной из форм данного вида девиантного поведения.

Созидательные девиации (социальные инновации, нововведения) – это социально значимые в действиях человека отклонения от общепризнанных норм поведения, определяющие наиболее прогрессивный в энергетическом, а значит и адаптационном плане, вектор эволюционного развития общества. Поскольку любая девиация первоначально зарождается на уровне сознания отдельного человека и через его действия проводится в жизнь, то этим еще раз подтверждается, что первопричиной социальной эволюции, активной движущей силой ее является человек, точнее внутриличностный конфликт, возникающий в процессе выбора им той или иной формы социально-ролевого поведения.

Социальные идеалы (ценности), ожидания, общепринятые правила, нормы, как и критерии девиантного поведения, со временем меняются. Если процесс

социализации и социальный контроль отвечают за сохранение социокультурного кода, функцию социального наследования в процессе общественного развития, то девиация – за функцию социальной изменчивости, приспособляемости индивида и всего общества к новым условиям. Под новой социальной реальностью мы понимаем ситуацию, при которой возникает дихотомия сложившихся в обществе целей и средств (невозможность удовлетворения старыми способами прежней потребности),

а также возникновение новых потребностей.

 Для того чтобы деструктивная девиация не получала широкого распространения, необходимо:

а) расширять доступ к законным способам достижения успеха и продвижения по социальной лестнице;

б) соблюдать социальное равенство перед законом;

в) постоянно совершенствовать само законодательство, приводить его в

соответствие с новыми социальными реалиями;

г) стремиться к адекватности преступления и наказания.

Все это в совокупности позволит снизить социальное напряжение в обществе, уменьшить его криминализацию. Только при выполнении вышеперечисленных требований общество имеет право называться правовым и демократичным.

Поскольку любое девиантное поведение – это отклонение от общепризнанной, неоднократно проверенной практикой нормы поведения, оно всегда несет в себе элемент непредсказуемости, неизвестности, возможной опасности. Поэтому девиация и риск – стороны одной медали, социальной мутации. Состояние риска – своего рода граница, черта, разделяющая хаос и порядок, инновацию и устоявшуюся нормативно-ролевую форму поведения. Чем меньше риск, тем вероятностнее действие индивида, более предсказуемо поведение системы в целом.

Особенность сегодняшнего времени – возрастание числа лиц, вынужденных

рисковать, ибо усложнение социальной реальности увеличивает количество

неизвестных ситуаций. Современные разработки в области социальной психологии свидетельствуют, что девиантное поведение все больше в своей основе становится рациональным. Основное отличие девиантов, сознательно идущих на риск, от авантюристов – опора на профессионализм, вера не в судьбу и случай, а в знания и осознанный выбор – творческую интуицию. Именно целерациональные действия индивидов определяют социальное развитие. Можно предположить, что в условиях стабильного общества для субъекта действия ценностью является преднамеренный риск как процесс (психологическая сторона действия); в условиях разбалансированного – преднамеренный риск как цель (энергетическая и социальная сторона действия). На этапе рождения инновации большое значение имеет профессионализм и знания девианта, способность к концентрации психической энергии, на этапе ее реализации – его биологический потенциал

(информационно-энергетический код, темперамент) и характер.

Девиантное поведение, сопровождающееся риском, способствует самоактуализации, самореализации и самоутверждению личности. Последнее является важнейшей психологической причиной, объясняющей желание людей ответить на вызов быстро меняющейся социальной реальности. Девиантно-ролевая разновидность социального поведения неразрывно связана с аддикцией, с внутриличностным конфликтом.

Аддикция в общем смысле слова – стремление уйти от состояния внутреннего психологического дискомфорта, изменить свое психическое состояние, характеризующееся внутренней борьбой. Аддиктивное поведение психологи рассматривают как отклоняющееся. Девиантный путь выбирают прежде всего люди, не имеющие легальной возможности для самореализации в условиях сложившейся социальной иерархии, чья индивидуальность подавляется, фрустрирующая энергия блокируется. Они не считают общепринятые нормы порядка естественными и справедливыми, не могут сделать карьеру, изменить свой социальный статус через легитимные каналы социальной мобильности. Все это неизбежно приводит их к внутриличностному конфликту.

Основные причины мотивационных конфликтов, вытесненных в подсознание, определяются в настоящее время не инстинктивными, а социальными факторами. По данным института Бехтерева, только 15 % мотивационных конфликтов имеют сексуальную основу, остальные – социальные истоки. Жесткое регулирование каналов социальной мобильности, блокировка социальных «лифтов», способствующих превращению психической энергии в социальную, приводят к усилению напряжения системы (системное напряжение, согласно терминологии Р. Мертона) и, как следствие, к увеличению числа девиантов, латентному формированию новой социальной стратификации, к переписыванию сценария социально-ролевых интеракций.  Если индивидуальная девиация нацелена на самоутверждение

личности, переосмысление ею собственной самоидентификации, то коллективная девиация – на общественное (пусть и в рамках первоначально неформальной группы) признание новой самоидентификации личности другими людьми.

Форма ответной реакции общества на тот или иной вид девиации должна зависеть от того, какие (по степени общества) социальные нормы нарушаются:

общечеловеческие, расовые, классовые, групповые и др. можно выделить

следующие зависимости:

·      Чем более высокий уровень (по степени общества) социальных норм

      нарушается, тем  более решительными должны быть действия государства. Самая

            высокая ценность – естественные права человека.

·         Чем более низкий уровень социальных норм нарушается, тем больше

      упор должен делаться на неформальные меры социального контроля (социальное

      вознаграждение или порицание, убеждение и т.д.)

·  Чем сложнее социальная структура общества, тем многообразнее должны

      быть формы социального контроля.

·         Чем более низкий уровень социальных норм нарушается человеком, тем

      терпимее должна быть реакция на его действия.

·        Чем демократичнее общество, тем больше акцент должен делаться не на

            внешний социальный, а на внутренний личностный самоконтроль.

Подчеркнем еще раз, девиантно-ролевое поведение – естественная реакция

человека на возникающее в обществе противоречие между социальной целью и социальными нормами ее достижения. Созидательные девиации выполняют важнейшие позитивные социальные функции. Они необходимы, чтобы общество было гибким и готовым к переменам. Девиантное и нормативное поведение – две равноценные составляющие социально-ролевого поведения. Для нормального протекания социогенеза (понимаемого в широком смысле слова) девиантно-ролевое поведение человека имеет не меньшее значение, чем его нормативно-ролевое поведение.

3. Причины деструктивного  поведения.

- отклонения от нормы в состоянии здоровья (нарушения в физическом или психическом здоровье, несоответствие физи​ческому развитию, отставание в росте, акцентуация характера);
- нарушения в сфере межличностных взаимоотношений (не​популярен, не принят, пренебрегаем, изолирован в классном кол​лективе, помыкаемый, отвергаемый в группе свободного общения (тусовка); конфликтен, отчужден, бесконтролен, исключаемый
из семьи);
- ошибки педагогов (превышение педагогической власти; лише​ние ребенка индивидуальных стимулов; наказания как унижение личности ученика; противоречивость предъявляемых требований; поверхностное знание особенностей учащегося, конфликтные от​ношения между родителями ученика и учителями или между уче​ником и учителем и др.);
 - ошибки семейного воспитания (заласканное детство, задав​ленное детство, загубленное детство, одинокое детство, равно​душное детство); отсутствие у родителей элементарных психоло​го-педагогических знаний, перекладывание забот о воспитании на школу; отстранение подростка от физического домашнего тру​да; конфликты в семье и др.;
-  социальные причины (противоречия в обществе, в микросоци​уме);
-  психотравмирующие ситуации (развод родителей, смерть
близких, перемена места жительства и т.д.).
В основе различных отклонений в поведении и правонарушений лежат мотивы, обусловленные внушением, подражанием, импульсив​ностью; ситуационно обусловленные мотивы; мотивы ложного само​утверждения, группового поведения. С возрастом такое поведение рационализируется, то есть становится заранее спланированным, преднамеренным. Мотивации зависти, пользы, выгоды становятся основными, а месть, озлобленность, ревность сменяют негативное самоутверждение и браваду.
 Деструктивное поведение человека является основной причиной различных проблем человека, связанных как с межличностными отношениями, так и с физическим здоровьем.

 Деструктивное поведение, как правило, начинается с желания почувствовать себя более комфортно. Это своеобразная защитная реакция. Корни такой реакции часто уходят в переживания детства.

 Если дети, попавшие в сложную ситуацию, получают от родителей заботливую поддержку и помощь, то у них вырабатываются грамотные защитные механизмы. С возрастом они разовьют в себе такие качества, как гибкость, уверенность в себе и энергичность. Деструктивное поведение у них если и бывает, то оно легко преодолевается.

· Дети, которые были лишены родительской ласки и заботы, подвергались плохому обращению, чувствуют себя одинокими и беззащитными.

· Третья категория детей не испытывала недостатка внимания и тепла, но не получала в необходимые моменты нужных наставлений и советов. В уже взрослом возрасте они могут чувствовать себя неприспособленными и беспомощными. По мере взросления и получения жизненного опыта такие люди всё более и более привязываются к различным установкам и моделям поведения, которые приносят им якобы облегчение. Однако, проблема в том, что эти установки и модели закрепляются в виде деструктивного поведения.
· Тот, кто подвергался в детстве плохому обращению, часто отличается раздражительностью и склонность вымещать свои обиды на других людях.

· Тому, кто был обделён родительским вниманием, свойственно чувствовать себя неудачником и замыкаться в собственной скорлупе.

· И, наконец, тот кто не получал должных советов и наставлений, ощущает себя нерешительным и не верит в свои силы. Каждая из этих вариантов ведёт к тем или иным формам деструктивного поведения.

Поскольку деструктивное поведение закладывается еще в детские годы под влиянием чувства одиночества и беззащитности, в зрелом возрасте с ним легче справиться в том случае, если получитьподдержку со стороны близких людей.

Как уже было сказано, деструктивное поведение имеет свойство проявляться вновь и вновь. Несмотря на свои лучшие намерения, попадая в те же самые или схожие ситуации нужно начать действовать рефлективно, повторяя свои прежние ошибки.

 Если случается рецидив старого, то вместо того чтобы ругать себя последними словами за свой промах, нужно обратить эту неудачу на пользу. 

 Также для достижения цели нужно поощрять себя за успехи. Самопоощрение за хорошо проделанную работу будет способствовать закреплению нового типа поведения и поможет сделать перемены необратимыми.

4. Методы  устранения деструктивного поведения.

Дети и подростки с отклоняющимся поведением, как правило, оказываются трудными в общении. Чтобы установить с ними контакт для последующей работы, педагогу требуется приложить довольно много усилий, которые могут оказаться бесплодными. Оказать пофессиональную помощь специалисту поможет методика контактного взаимодействия (Филонова Л.Б., 1985).
Контактное взаимодействие – это такая модель поведения инициатора контакта, вызывающая и усиливающая у другого человека потребность в контакте, продолжении общения, потребность в высказываниях и сообщениях. Автор методики понимает контакт как доверительные отношения, положительно переживаемое психическое состояние, как инструмент исследования и изучения и коррекции.
Целью применения методики является сокращение дистанции между людьми и самораскрытие личности в процессе общения.

Взаимодействие педагога с девиантным подростком разворачивается в шести стадиях:

1. Расположение к общению.

2. Поиск общего интереса.
3. Выяснение предполагаемых положительных для общения и демонстрируемых качеств.

4. Выяснение опасных для общения и демонстрируемых качеств.

5. Адаптивное поведение партнёров.

6. Установление оптимальных отношений.

На каждой стадии используется специфическая тактика взаимодействия и решаются конкретные задачи.
В современном мире сложилась тенденция повышенной агрессии, как у взрослых людей, и в большей степени у подростков. Поэтому необходимо осуществлять интегративный подход к коррекционной работе и использовать модель пошагового изменения поведения (Фурманов А.И., 1996):

 1-й шаг. Осознание: расширение информации о собствен​ной личности и проблеме агрессивного поведения;
2-й шаг. «Переоценка собственной личности»: оценка того, что ребенок чувствует и думает о своем поведении и себе самом;
3-й шаг. «Переоценка окружения»: оценка того, как аг​рессивное поведение влияет на окружение;
4-й шаг. «Внутригрупповая поддержка»: открытость, до​верие и сочувствие группы при обсуждении проблемы аг​рессивного поведения;
5-й шаг. «Катарсис»: ощущение и выражение собственно​го отношения к проблеме агрессивности;
6-й шаг. «Укрепление»: поиск, выбор и принятие реше​ния действовать, формирование уверенности в способности изменить поведение;
7-й шаг. «Поиск альтернативы»: обсуждение возможных замен агрессивному поведению;
8-й шаг. «Контроль за стимулами»: избегание или проти​востояние стимулам, провоцирующим агрессивное поведе​ние;
9-й шаг. «Подкрепление»: самопоощрение или поощрение со стороны окружающих за изменением поведения;
10-й шаг. «Социализация»: расширение возможностей в социальной жизни в связи с отходом от агрессивного пове​дения.
В работе с агрессивными детьми дошкольного и младшего школьного возраста показаны психогимнастика, изотерапия, игровая коррекция поведения. Они направлены на снижение эмоционального напряжения, формирование у детей мораль​ных представлений, развитие способности понимать и адек​ватно выражать свое эмоциональное состояние, обучение са​морелаксации, тренаж психомоторных функций.
Диагностика агрессивного поведения у детей-подростков проводится с помощью наблюдения, проективных и опрос​ных методов. Наиболее распространенными являются тест фрустрационной толерантности С. Розенцвейга, выявляю​щий типы поведенческих реакций в ситуации фрустрации; тест «Руки» Э. Вагнера, определяющий уровень агрессивно​сти и некоторые особенности личности испытуемого- тест «Дом-Дерево-Человек» Дж. Бука, Л. Кауфман, дающий информацию о враждебности, конфликтности, агрессивно​сти и негативизме ребенка, тест «Кинематический рисунок семьи» Р. Бернса, исследующий семейные причины агрес​сивности и других видов нарушения поведения, опросник Басса-Дарки, показывающий формы агрессивных и враж​дебных реакций; карта наблюдений Д. Скотта для регистра​ции форм и синдромов дезадаптивного поведения.
5.Работа социального педагога с детьми и подростками с отклоняющимся поведением
Нарушения социализации выражаются в социальной дезадаптации, то есть неадекватности поведения учащегося нормам и требованиям общества. Нарушения социализации принимают различные формы  *инфантильность и социальная незрелость — результат ограждения  подростка от всяких обязанностей, от самостоятельности в достижении каких-либо жизненных ценностей;
* отклонения агрессивного или социально-пассивного типа —
 результат нарушения норм морали.
Термин «адаптация» обозначает приспособление к изменяющимся условиям. Дезадаптацию можно определить как затрудненное, осложнённое какими-либо факторами приспособление к меняющимся  условиям, выражающееся в неадекватном реагировании и поведении личности. Социальная дезадаптация выражается в нарушении норм морали и права, асоциальных формах поведения, деформации ценностстных и социальных установок.
Социальному педагогу чаще всего приходится иметь дело с так на​зываемой школьной дезадаптацией, которая может предшествовать социальной.
Школьная дезадаптация — это несоответствие психофизиче​ского и социопсихологического состояния ребенка требованиям школьного обучения, при котором овладение знаниями, умениями л навыками становится затруднительным, в крайних случаях — не​возможным. Как следствие — появление педагогически запущенных, неуспевающих детей, подростков, склонных к конфликтам, неспособных тормозить свои негативные эмоции. Педагогическая запущенность характеризуется хроническим отставанием по ряду предметов школьной программы, сопротивлением педагогическим воздействиям, дерзостью в отношениях с учителями, негативным отношением к учебе, асоциальными действиями: сквернословием; курением; хулиганскими поступками; конфликтными отношениями с учителями и сверстниками.
Вместе с тем педагогически запущенные учащиеся зачастую отли​чаются: трудолюбием; довольно четкими профессиональными наме​рениями; владением некоторыми трудовыми навыками; стремлением к получению рабочих профессий и самостоятельности.
Именно это может служить основой к перевоспитанию. У педаго​гически запущенных детей сохраняются адекватные социальные установки, профессиональные намерения, поэтому социально-пе​дагогическая работа с этой категорией детей должна заключаться в следующих направлениях работы:
•  социально-педагогической поддержки ребенка, подростка ввс -просах организации зоны доверия;
•  поиске полезных интересов, ориентированных на профессио​нальные намерения;
•  перестройка на эмоционально положительные отношения с учи​телями и одноклассниками.
Эти направления деятельности социального педагога могут сыграть роль ключевого фактора в реабилитации учащихся.
Социальная дезадаптация — более глубокая степень дезадап​тации, которой свойственны асоциальные проявления (скверно​словие, курение, дерзкие выходки), отчуждение от семьи и школы деформация ценностных и социальных установок. Результатом такси? дезадаптации могут быть:
— хроническое отставание по предметам и оказание сопротивле​ния педагогическим воздействиям;
— отсутствие профессиональных намерений;
— отсутствие полезных трудовых навыков;
— сужение сферы интересов;
— глубокое отчуждение от семьи и школы;
— подверженность влиянию асоциальных групп;
— деформация сознания: ценностей и социальных установок;
— снижение или отсутствие мотивации к учению;
— снижение мотивации к познавательной деятельности;
— снижение уровня усвоения нравственных и ценностных пред​ставлений, норм морали, права и, как следствие, нарушение адекватности самооценки;
— социальные отклонения: бродяжничество, наркомания, алко​голизм, правонарушения, аморальное поведение.
Работа с такими детьми и подростками требует вовлечения их в новые референтные группы, в которых формируются социально приемлемые формы поведения, социально одобряемые, общече​ловеческие ценности. Такими референтными группами могут быть подростки из тренинговой группы, которую обычно ведет социальный педагог совместно с педагогом-психологом, создавая с помощью специальных тренинговых занятий новые взаимоотношения в груп​пе, основанные на иных принципах и иных правилах и ценностях, чем в группе асоциальных подростков или в асоциальной семье.
У подростков важно пробудить интерес к нор​мальной жизни, создать перспективу личности и тем самым подвести к включению в полезную трудовую деятельность. Им необходимы:
— постоянная коллективная работа в должном темпе;
— систематический контроль и оценка их деятельности;
— личная ответственность;
— активное участие в соревновании.
Социальному педагогу чаще всего приходится иметь дело с детьми и подростками с отклонениями в поведении (девиации), социальное пространство которых оставляет желать лучшего.
Главное в работе с девиациями — перевод социальной ситуации в педагогическую :

-  организация нравственной, воспитывающей среды в микро​социуме;
-  привлечение школы, семьи и значимых сверстников и взрослых с целью создания условий для личностного развития ребенка;
- организация референтной группы внутри школы:
-  формирование социально приемлемых ценностных и социальных установок.

Работа социального педагога с педагогически и социально запущенными детьми и подростками 
 При формировании личности несовершеннолетних правонарушителей прослеживаются четыре стадии развития педагогической и  социальной запущенности.
I стадия — функциональная неприспособленность подростка. Многообразие отрицательных эмоциональных переживаний, вызванных различными причинами (неуспех в учебе, конфликтные ситуации : семье, рассогласованность между возможностями и желаниями, неудовлетворенность своим статусом в группе сверстников и т.д.), л психофизиологические особенности (пубертатный период, явления акселерации, соматическое неблагополучие и т.д.) нередко приводят к внутриличностному конфликту.
Диапазон эмоциональных проявлений на этом этапе весьма широк: от болезненного переживания ущемленности чувства собственного достоинства до озлобленности; от эмоциональной лабильности до психомоторной расторможенности; от опасений до выраженных страхов; от апатии до депрессии. Внешне признаки эмоциональных отклонений проявляются в замкнутости, повышенной эффективно​сти, незаинтересованности в выполнении различных заданий.
Если конфликтная ситуация не разрешается, то развивается хро​ническая эмоциональная напряженность. В таком случае подросток пытается найти выход из создавшейся ситуации, чтобы облегчить свое состояние. Подросток пытается использовать средства психо​логической защиты. Нередко он входит в уличную группу, где находит себе подобных. В этот период довольно часто начинается знакомство с алкоголем. Временное облегчение душевного состояния неразре-
шает ситуацию, а еще больше ее усугубляет и обостряет конфликт с окружающими. Возникший эмоциональный стресс, как правило, приводит к дезорганизации управления собой. Многие вопросы решаются подростком на эмоциональном уровне, что еще больше обостряет взаимоотношения с родителями и учителями. Происходит изоляция такого подростка в классе.
II  стадия — невротические проявления в поведении подростка. Возникающие страхи (чаще на основе наказания), различного
рода опасения трансформируются в постоянную тревожность; ла​бильность настроения — в раздражительность, повышенную воз​будимость.
На этой стадии самые разнообразные, даже незначительные, объективные или субъективно расцениваемые неблагоприятные воздействия часто вызывают у подростка аффективную реакцию. Со​ответственно изменяется стиль поведения. В нем часто отсутствует рациональность, и поступки подростка становятся малопонятными для окружающих. Личность подростка становится неустойчивой к воздествию извне.
III  стадия — формирование патологии характера подростка.
Характерологические сдвиги проявляются либо в выраженной сте​пени акцентуации, чаще потипу конформных, эмоционально неустой​чивых, возбудимых; реже — по типу гипертимных, истеричных, либо в форме выраженных черт патологического характера (психопатий).
IV  стадия — глубокое изменение личности, появление анти​общественной направленности подростка.
Характерными признаками этого является противоречивое отраже​ние действительности, наличие социально неправильных взглядов, асоциальных моральных ценностей, вредных привычек, навыков, системы враждебного отношения ко многим ценностям.
Все это приводит к стойким нарушениям в отношениях с окружа​ющей социальной средой. На этой стадии уже можно говорить о со​циальной запущенности подростка.
На III и особенно на IV стадии педагогической запущенности на​блюдается спад эмоциональной напряженности. Эмоциональные вспышки обычно возникают ситуативно. Спад остроты эмоционально​го напряжения зачастую обусловлен адаптацией подростка к своему положению и выработкой психологических мер защиты. Характерологические сдвиги на этой стадии придают своеобразный колорит личности, например: хвастовство и рисовка — у истеричных; бравада и отчаянность — у гипертимных; драчливость — у возбудимых; неразумный риск, ухарство и беспрекословное выполнение воли вожака при самых опасных заданиях — у неустойчивых.
К  подростковому возрасту воспитательное значение слова значительно снижается при общении взрослых с подростками.
И воспитание, и обучение начинаются с восприятия ребенком информации (событий, явлений, поступков других людей и т.д., а также речи).
В процессе воспитания происходят следующие процессы переработки этой информации
• восприятие и запоминание чего-либо;
• осознание и переживание события, выработка положительной или отрицательной его оценки;
• возникновение чувства личной причастности к событию, его лич​ностной значимости;
• формирование потребности действовать в определенном соответ​ствии с личностной значимостью события;
• наконец, невозможность поступать иначе.
Для воспитания важна не информация как таковая, безотносительно к данному человеку, а информация, которая имеет или может обрести личностную значимость. В регуляции поведения человека важнейшая роль принадлежит эмоциональной сфере. И только пройдя через эту сферу, слово и содержащаяся в нем информация могут достигнуть тех уровней психической деятельности, на которых они будут способны регулировать поведение. Подростку особенно необходимо дать воз​можность переработать смысл слова, так как в пубертатном периоде состояние нервной системы подростка ухудшается, и реакция на слово может быть ослаблена, тем более если злоупотреблять словом (читать нотации при любых обстоятельствах, наставления, по любому поводу дергать подростка). Кроме этого, если речь, обращенная к подрост​ку, отличается эмоциональной «бесцветностью» (на одной ноте, без смены выражения, интонации), то она не способна оказывать влияние на эмоциональную сферу учащегося, что необходимо для воспитания.
Важное значение имеет и то, каково отношение подростка к источ​нику информации. Если к педагогу отношение уважительное, он авторитетен в глазах подростка, то смысл слов воспринимается с оценке/ этого человека, то есть эмоционально, и способен существенно по​влиять на мировоззрение подростка, систему его ценностей.
Схема изучения личности подростка с отклоняющимся поведением 
1. Биографические сведения
, — семья (тип семьи);
 — психическое и физическое развитие в дошкольном возрасте (воспита-
ние дома, в детском саду, поведение в обществе сверстников);
— готовность к школе, успеваемость в каждом классе;
— интерес к различным учебным предметам, увлечения;
— отношения со сверстниками в школе, с учителями, родителями;
— отношение к себе, к школьным и своим вещам, к труду;
 — привычки, перенесенные травмы (физические и психические).
2. Социальные условия развития подростка
— социально-бытовые условия;
— состав семьи, возраст и занятия членов семьи;
— материальный, культурный уровень родителей;
— взаимоотношения в семье;
— отношение к детям в семье;
— взаимоотношения семьи и школы.
3, Психологические особенности личности подростка
— направленность личности (деловая, общественная, индивидуальная), доминирующая потребность;
— познавательные потребности и формы их удовлетворения;
— эстетические потребности и формы их удовлетворения;
— потребности в общественно полезном труде и реальные их проявления;
— направленность интересов (социальная приемлемость, асоциальность, устойчивость, глубина и т. д.);
— осознание себя членом общества и норм поведения в обществе;
— степень активности, жизненные позиции;
— ставит ли цели (адекватные или неадекватные возможностям).
4. Объективные данные о подростке
— внешний вид;
— общее физическое развитие;
— особенности речи, мышления, памяти и внимания. 

Последовательность сбора информации о подростке и четкая логическая структура собранного материала могут позволить соци​альному педагогу определить ресурсы личности подростка и на этой основе построить план социально-педагогической деятельности : ним, оказать реальную адресную помощь подростку, его семье.
Коррекция личности подростка с отклоняющимся поведением 
На первом, подготовительном этапе проводится диагностика личности подростка:
— выясняются референтные группы и лица;
— определяются механизмы отклоняющегося поведения: по типу компенсации или гиперкомпенсации слабых функциональных систем личности; оппозиции; проявления эмансипации, отри​цательного или положительного подражания; соперничества, стремления к лидерству;
— выявляется роль подростка в группе;
— определяются особенности влечений, склонностей, потребно​стей и мотивов — какие у них остались социально приемлемыми;
— устанавливаются социальные роли, которые подросток хотел бы исполнять в будущем.
План коррекционных мероприятий строится на основе положитель​ного «фонда личности».
Опыт воспитательной работы в учреждениях для несовершенно​летних правонарушителей свидетельствует о том, что быстрее вос​станавливается дисциплина, выполнение учебных заданий, дольше изживаются вредные привычки, жаргон, лживость. В групповой рабо​те необходимо четко разграничить психологическую совместимость или несовместимость подростков по степени социально-педагоги​ческой запущенности.
На втором, реконструктивном этапе осуществляется перестрой​ка неправильной системы отношений личности подростка:
— подростку разъясняются особенности его личности, взаимоот​ношений с окружающими;
— происходит осознание своих сильных и слабых сторон, причин отклонений, привычек;
— используется альтернативный актив группы («альтернативный
референтный актив»), через который можно воздействовать на индивида, разрушая ложное товарищество и круговую поруку, формируя новые паттерны поведения;
— происходит обращение не только к сознанию подростка и во​левой функции, но и к бессознательной сфере — внушение через эмоциональное принятие всех видов деятельности, которые пред​лагает педагог,
На третьем этапе — поддерживающем (реабилитирующем) — основной задачей является закрепление всего ценного, что было достигнуто на предыдущем этапе, и дальнейшее развитие положи​тельной направленности личности (общественной, деловой):
— коррекция отрицательных черт характера;
—  выработка «иммунитета» к неблагоприятным воздействиям извне, умения сказать «нет», навыков ассертивного поведения, социальной компетентности.
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