
Герои Советского Союза

Черкасов Николай Иванович - родился в 1923 году. Погиб 2 июля
1944 года.
Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 24 марта 1945 года. Награжден орденами: Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды. В селе Погорелое Городище его именем названа улица и в 2005 году МОУ «Погорельская СОШ» присвоено имя героя.
Смирнов Виталий Степанович - 1924 года рождения.
Звание Героя Советского Союза присвоено 10 апреля 1946 года. После Великой Отечественной войны продолжал службу в Армии. Награжден орденами: Ленина, Отечественной войны первой степени, Красной Звезды, медалями.
Выпускники,  награжденные за боевые действия в мирное время.
Гусев   Юрий   Борисович,  выпускник   1978   года,   подполковник
милиции, командир Псковского ОМОН. Участвовал в ряде боевых
операций в Чеченской республике. Награжден орденом Мужества,
медалью «За заслуги перед Отечеством»; другими наградами.

Кириллов Александр Сергеевич, выпускник 1982 года, служил в
ВДВ, с 1982 - 1985 г.г. - Афганистан, активно участвовал в боевых
операциях, был тяжело ранен. Награжден орденом Красной Звезды,
медалью «За боевые заслуги», другими наградами.
Сыщиков   Михаил   Михайлович,   выпускник   1978   года,   имеет
специальное      образование;      участник      боевых     действий     в
Афганистане, Нагорном Карабахе,  Фергане, Абхазии,  Чеченской
республик, участник спецопераций за пределами России. Награжден
двумя Орденами Красной Звезды; орденом Мужества, орденом «За
боевые заслуги», орденом «За заслуги перед Отечеством»; наградой
лично от президента России «За участие в спецоперациях локальных
войн за пределами России» и другими знаками отличия.

Выпускники, имеющие достижения в области спорта.
Николаев Евгений Федорович, выпускник 1973 года, мастер спорта по тяжелой атлетике, заслуженный тренер России. Подготовил 46 мастеров спорта, в том числе 4 международного класса, чемпиона Европы среди юниоров (Евгений Бутрин), чемпиона мира по тяжелой атлетике среди ветеранов (Юрий Ширяев), несколько чемпионов и призеров России. В настоящее время работает тренером в спортивном клубе «Планета» г. Тверь.
Осипов Владимир Дмитриевич, выпускник 1963 года, мастер спорта По лыжным гонкам, судья республиканской категории, тренер-преподаватель (г.Тверь). В п. Погорелое Городище ежегодно проводятся лыжные соревнования на приз мастера спорта В.Д Осипова.

Широков    Николай    Петрович,    выпускник    1967    года,   учитель физического воспитания МОУ « Погорельская СОШ», организатор спорта   в   поселке   и   районе.   14   воспитанников   Н.   П.   Широкова закончили лыжное отделение Великолукского института физкультуры и спорта, сейчас профессионально занимаются    этим видом спорта, учат   других.   Учащиеся   школы   под   руководством   Н.П.Широкова успешно участвуют во всех поселковых, районных соревнованиях и во Всероссийских «Лыжня России».

Выпускники-краеведы-писатели.

Кузнецов Виктор Владимирович, выпускник 1981 года, краевед, писатель. Заместитель директора по научной работе Всероссийского историко-этнографического музея (г. Торжок). Много лет работает в архивах по сбору материалов об истории родных мест. Автор книги «Погорельская старина и множество других публикаций.

Кутейников Сергей Евгеньевич, выпускник 1976 года, краевед, писатель, преподаватель колледжа, корреспондент районной газеты «Зубцовская жизнь», автор многих публикаций об истории родного края.

