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ПАСПОРТПРОГРАММЫСМЕНЫ «СОДРУЖЕСТВО ОРЛЯТ РОССИИ»
	1
	Полноеназвание программы
	Программасмены «СодружествоорлятРоссии»

  лагерясдневнымпребыванием детей «Буратино»

	2
	Цель программы
	Цель – развитие социально-активной личности ребёнка на основе духовно нравственных ценностей и культурныхтрадициймногонациональногонарода
РоссийскойФедерации.

	3
	Задачипрограммы
	·   содействоватьразвитию у ребёнка навыковсоциализации, выстраивания взаимодействия внутри коллектива и с окружающими людьми посредством познавательной,игровойиколлективной творческой деятельности;

·   познакомить
детейс культурными
традициямимногонациональногонарода Российской Федерации;

·   формироватьположительное отношение ребёнка и детского коллектива к духовно- нравственным ценностям: Родина,семья,команда,природа,познание,здоровье;
· способствоватьразвитиюуребёнка навыковсамостоятельности: самообслуживанияибезопасной жизнедеятельности;
· формировать интерес ребёнка к дальнейшемуучастиювпрограммесоциальной

активности учащихсяначальныхклассов
«ОрлятаРоссии»ипроектахРоссийскогодвижения детей и молодежи.

	4
	Направление деятельности
	· правоваяи профилактическая;
· спортивно-оздоровительная;
· экологическая;
· патриотическая;
· социально-значимая;
· досуговаядеятельность.

	5
	Местореализации
	Лагерь
с
дневным
пребыванием
детей «Буратино» на базе МБОУ «Погорельская СОШ»

	6
	Количество, возраст
учащихся
	50человек (1-5классы).

	7
	Сроки
проведения,
 количествосмен
	Iсмена–с30.05.2025г.по19.06.2025г.


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программавоспитаниялагерясдневнымпребываниемдетей
«Буратино») (смена «СодружествоорлятРоссии») (далее – Программа воспитания или Программа) разработана на основе Примерной рабочей программы воспитания для общеобразовательных организаций, разработанной Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российскойакадемииобразования»всоответствииснормативно-правовымидокументами:
· КонституциейРоссийскойФедерации(принятавсенароднымголосованием
12.12.1993,сизменениями,одобреннымивходеобщероссийскогоголосования 01.07.2020).
- Конвенциейоправахребенка(одобренаГенеральнойАссамблеейООН20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990).
· Федеральнымзакономот29.12.2012№ 273-ФЗ«ОбобразованиивРоссийскойФедерации».
· Федеральнымзакономот 31.07.2020 №304-ФЗ«ОвнесенииизмененийвФедеральныйзакон«ОбобразованиивРоссийскойФедерации»повопросамвоспитания обучающихся».
· Федеральнымзакономот24.07.1998№124-ФЗ«Обосновныхгарантияхправребенкав Российской Федерации».
· Федеральнымзакономот30.12.2020№489-ФЗ«ОмолодежнойполитикевРоссийской Федерации».
· Приказы№№286,287МинистерствапросвещенияРоссийскойФедерацииоб
утвержденииФГОСначальногообщегообразованияиФГОСосновногообщегообразования от 31 мая 2021 года.
· СтратегиейразвитиявоспитаниявРоссийскойФедерациинапериоддо2025года
(утвержденараспоряжениемПравительстваРоссийскойФедерацииот29.05.2015№996-р).
· Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».
· Планом основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 23.01.2021 № 122-р).
· Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» (утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 26. 12.2017 № 1642).
Программа создана с целью организации непрерывного воспитательного процесса, основывается на единстве и преемственности с общим и дополнительным образованием, соотносится с примерной рабочей программой воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы общего образования. Программа предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе. Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания. Ценности человека, дружбы, семьи, сотрудничества лежат в основе духовно нравственного и социального направлений воспитания. Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания. Ценность здоровья лежит в основе направления физического воспитания. Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания. Ценности культуры и красоты лежат в основе эстетического направления воспитания.
Программа смены предполагает подготовку и реализацию коллективного творческого дела, согласно всем шести этапам КТД (по И.П.Иванову): совместное создание взрослыми и детьми большого общего Праздника в рамках игровой модели смены. Данный подход позволяет соблюсти оптимальное соотношение видов деятельности, заранее придуманных и структурированных взрослыми, и произвольных активностей, что обеспечивает реализацию детских инициатив, творчества, идей и замыслов.
Сменавпришкольномлагерестановитсясвоеобразнымзнакомствомспрограммой«Орлята России», её продолжением и  направленна на развитие социальной активности школьников младших классов.ВрамкахсменывоспитанникипознакомятсястрекамипроектаОрлятаРоссии:
«Орлёнок–Эрудит»,«Орлёнок–Доброволец»,«Орлёнок–Мастер»,«Орлёнок–Спортсмен»,«Орлёнок – Хранитель исторической памяти», «Орлёнок – Эколог», «Орлёнок – Лидер». Это поможетпробудить интерес к проекту«Орлята России»и в новом учебном годустать его активными участниками.
Смена в пришкольном лагере основывается на игровой модели «Путешествие в Страну Маленьких и Великих Открытий». Данная игроваямодель обусловлена возрастной категорией детей – участников смены 6,5– 12 лет - и временными рамками (дети находятся в лагере неполный день). Для каждого дня придумывается целостный игровой сюжет, в соответствии с которым в каждом дне определено ключевое дело на уровне отряда, раз в неделю - на уровне лагеря. Всё остальное время расписано с учётом режима, обязательно включает в себя утреннюю зарядку, подвижные игры и прогулки на свежем воздухе. В программу добавлены экскурсии, посещение сельской библиотеки и дома культуры. Организовано занятие в кружках.
При реализации программы смены учитываются памятные даты, государственные и национальные праздники Российской Федерации, которые выпадают в период реализации летней смены: 1 июня - День защиты детей; 6 июня - день русского языка, Пушкинский день; 12 июня - День России.
РазделI.ЦЕННОСТНО-ЦЕЛЕВЫЕОСНОВЫ ВОСПИТАНИЯ
Нормативные ценностно-целевые основы воспитания детей в лагере с дневным пребыванием детей определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации. С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно- целевые основы воспитания детей включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних детей. Воспитательная деятельность в лагере с дневным пребыванием детей реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.
1.1.Цельизадачивоспитания
Современный российский общенациональный воспитательный идеал – высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания: создание условий для личностного развития, самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, обществаи государства, формирование уобучающихся чувства патриотизма,гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человекутруда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурномунаследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. (Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации, ст. 2, п. 2).
Задачи воспитания определены с учетом интеллектуально-когнитивной, эмоционально-оценочной, деятельностно-практической составляющих развития личности:
· усвоение знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
· формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
· приобретение социально значимых знаний, формирование отношения к традиционным базовым российским ценностям.
1.2.Методологическиеосновыипринципывоспитательной деятельности
Методологической основой Программы воспитания являются антропологический, культурно- исторический и системно-деятельностный подходы.
Воспитательная деятельность в лагере с дневным пребыванием детей основывается на следующих принципах:
· принцип гуманистической направленности. Каждый ребенок имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, защиту его человеческих прав, свободное развитие;
· принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
· принцип культуросообразности. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
· принцип следования нравственному примеру. Пример, как метод воспитания, позволяет расширить нравственныйопытребенка, побудить его коткрытомувнутреннемудиалогу, пробудить
в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
· принцип безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения; - принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
· принцип инклюзивности. Организация воспитательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.
1.3 Основныенаправлениявоспитания
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы:
· гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, знание и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;
· воспитание патриотизма, любви к своему народу и уважения к другим народам России, формирование общероссийской культурной идентичности;
· духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на основе духовно нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей;
· эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
· экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовныхценностей;
· трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском
обществе,надостижениевыдающихсярезультатоввтруде,профессиональнойдеятельности;
· физическое воспитание и воспитание культуры здорового образа жизни и безопасности: развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, личной и общественной безопасности;
· познавательное направлениевоспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию
Достижениецелиирешениезадачвоспитанияосуществляетсяврамкахвсех направлений деятельности детского лагеря.
1.4.Основныетрадициииуникальностьвоспитательнойдеятельности.

Игровая модель смены. 
Восновеигровоймоделисмены лежитпутешествиеребятв неизвестнуюСтрануМаленьких иВеликих Открытий (далее–Страна Открытий, Страна). Путешествовать по неизвестным местам возможно только сплочённой командой, поскольку жителям этой Страны требуется помощь,поэтому задача ребят–создать команду, успешно пройти все испытания, составить карту Страны и таким образом помочь жителям сохранить их главные сокровища. Все моменты игровой модели опираются на треки проекта «Орлята России».
Смена в лагере длится 13 день и включает в себя три периода: организационный  (1 и 2 дни смены), основной (с 3 по 11 дни смены), итоговый (12  и13  днисмены).
Модельсменывыглядитследующимобразом:
	1этап
	2этап
	3этап
	4этап
	5этап

	Организационный период смены


	Основнойпериодсмены
	

	Стартсмены.Ввод в игровой сюжет
	Реализация игрового сюжета
	Подготовкаи реализация коллективно- творческого дела
(праздника)
	Выходиз игрового сюжета
	Подведение итоговсмены. Перспективы наследующий учебный год.


Каждый день начинается с нового открытия – новой локации Страны Открытий. Путешествовать по Стране и открывать тайны помогают её невидимые жители, которые общаютсяс ребятами при помощи книги. Для педагога книга является инструментом поддержки игрового сюжета. От лица невидимых жителей педагог предлагает ребятам поучаствовать в том или ином событии, отвечает на их вопросы, даёт подсказки в виде элементов карты Страны, по которойребята путешествуют.
Погружениевигровуюмодельначинаетсяспервыхднейсмены.Ребятаполучаютинформацию о лагере, его территории, а также своей командой путешественников представляют творческую«визитку»и знакомятсясдругими ребятами. По итогампервыхдвухдней смены ребята находят волшебную книгу, которая становится их гидом в путешествии. На первой странице книги они видят послание от жителей Страны, в котором ребят просят о помощи: «...для того, чтобы страна Маленьких и Великих Открытий существовала долго и о ней никто не забыл, а жители и их друзья были счастливы, необходимо раскрыть все её тайны». Остальные страницы–чистые. Однако«волшебным образом» книга будет помогать ребятам общаться с жителями Страны. Этой книге можно задать вопрос, и она ответит, а может наоборот, сама дать небольшое задание илипоручение, пригласить ребят в игру или на экскурсию, дать подсказки, которые направят ребят к разгадкам тайн. Для того чтобы путешествие было успешным, необходимо всем вместе договориться о правилах, которые нужно выполнять,  познакомиться традициями Страны, в которую отправляются путешественники (тематический час отряда «Открывая страницы интереснойкниги», который проходит во второй день смены).
На протяженииосновного периода смены ребята постепенно раскрывают тайны, знакомятся с играми, легендами, забавами, традициями, народными промыслами, узнают о величии природногои национального богатств Страны.
Системамотивациии стимулированиядетей.Главной мотивацией участия детей в игре-путешествии выступают элементы карты, которые отряд собирает на протяжении всей смены. По итогам путешествия ребята складывают их воедино. Ведения отдельной рейтинговой таблицы не требуется, так как деятельность отрядов не предполагает конкуренции. За участие в отдельных конкурсах, соревнованиях, играх отряды могут получать дипломы и грамоты, а при необходимости и возможности – сладкие призы.
Индивидуальная система стимулированияучастника сменыможетбытьразработанаивведена на усмотрение педагога, работающего с отрядом. В качестве рекомендаций: ребёнка можно награждать индивидуально грамотами, дипломами, небольшими медалями за конкретные достижения, если педагог считает, что необходимо ввести систему стимулирования внутри своего отряда, то она должна дополнять игровую модель, а не идти в разрез с ней.
РазделII.СОДЕРЖАНИЕ,ВИДЫИФОРМЫВОСПИТАТЕЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях.
2.1.Модуль«БудущееРоссии»
Направленнаформированиесопричастностикистории,географииРоссийскойФедерации,ееэтнокультурному, географическому разнообразию, формирование национальной идентичности.
Деятельностьреализуетсяпо направлениям:
1 июня - День защиты детей;
6июня-Деньрусскогоязыка; 
12 июня - День   России;
2.2.Модуль«Ключевыемероприятиядетскоголагеря»
Ключевыемероприятия–этоглавныетрадиционныемероприятиядетскоголагеря,вкоторыхпринимает участие большая часть детей.
Реализациявоспитательногопотенциалаключевыхмероприятийдетскоголагеряпредусматривает:
· Торжественноеоткрытиеизакрытиесмены (программы);
· Тематическиедни.Проведениетематическихднейимероприятийсогласноперечнюосновных государственных и народных праздников, памятных дат.
· ТоржественнаяцеремонияподъемаГосударственногофлагаРоссийскойФедерации;
· тематическиеиспортивныепраздники,творческиефестивали.
2.3.Модуль«Отряднаяработа»
Воспитатели и вожатые организуют групповую и индивидуальную работу с детьми временного детского коллектива – отряда. Временный детский коллектив или отряд – это группа детей, объединенных в целях организации их жизнедеятельности в условиях детского лагеря.
Дляэффективногоиспользованиявоспитательногопотенциалаотряднойработынеобходимо учитывать особенности временного детского коллектива:
· Коллективфункционируетвтечение короткогопромежуткавремени,13рабочихдней.
· Какправило, коллективобъединяетдетей,которыенебылизнакомы ранее или мало знакомы.
· Автономность существования: влияние внешних факторов уменьшается, ослабляется влияние прежнего социума, например, семьи, класса, друзей. В то же время у коллектива появляется новое место жизнедеятельности.
· Коллективнаядеятельность.Участникиколлективавовлеченывсовместнуюдеятельность.
· Завершенностьразвития:полныйцикл -отформированиядозавершенияфункционирования.
Реализациявоспитательногопотенциалаотряднойработыпредусматривает:
· планированиеипроведениеотряднойдеятельности;
· поддержкуактивнойпозициикаждогоребенка,предоставленияимвозможностиобсужденияи принятия решений, создания благоприятной среды для общения;
доверительноеобщениеи поддержкудетейв решениипроблем,конфликтныхситуаций;
· организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков ,исполнителей, корреспондентов и редакторов, ведущих, декораторов и т.д.;
· формирование и сплочение отряда - через игры, огонек знакомства, визитки, сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива – этапов развития межличностных отношений;
· предъявление единых педагогических требований (ЕПТ) по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, соблюдению санитарно-гигиенических требований;
· принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу;
· диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты;
· аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов;
· поддержкадетскихинициативидетскогосамоуправления;
· сборотряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утренний информационный сборотряда и др.;
2.4.Модуль«Коллективно-творческоедело(КТД)»
Основу данной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждого члена коллектива во всех этапах организации деятельности от планирования до анализа.
- Общийсборучастников«Здравствуй,лагерь»
Игроваятворческаяпрограмма-концерт«Мы - одна команда!» 
Театральный час «Там, на неведомых дорожках» 
Танцевальная программа «Танцуем вместе!»
Конкурснаяпрограмма«Эврика!»
Праздник «Я, ты, он,она – вместе целая страна!» 
Играпостанциям«Твори!Выдумывай!Пробуй!»
Гостинаязначимыхлюдейдлястраны «ИмигордитсяРоссия» Спортивное мероприятие "Малые Олимпийские игры"
Конкурсно-познавательнаяпрограммапоправиламдорожного движения«Безопасноеколесо»
Игра-поиск«Сундуксокровищ»
Смотрстрояипесни«Орлята,равняйсь!»
Итоговыйсборучастников«Насждутновыеоткрытия!» 
Закрытие смены «Мы – дружные, Мы – орлятаРоссии!»
2.5.Модуль «Самоуправление»
В основу детского самоуправления поставлен деятельностно-ориентированный подход, при котором в начале педагог определяет объём деятельности, который следует разделить с ребятами, и лишьзатемформируется детскоесообщество, способноереализовыватьэтудеятельностьсовместно со взрослыми.
Принципыдетскогосамоуправления:
· добровольность;
· включённостьвпроцесссамоуправления всехгрупп детей;
· приоритетразвивающегоначаладляребёнка;
· повсеместноеприсутствие(участиеребёнкавпринятиивсех решений,касающихсяего,с учётом степени его социализации в коллективе, возрастных и психологических возможностей);
· доверие(предоставлениедетямбольшей свободыдействий,увеличениезоныихответственности);
· открытость,честностьвзрослыхвобщениисдетьмиинедопущениеиспользованиядетейв качестве инструмента достижения собственных целей;
· ориентацияна результат
Для оптимизации процесса детского самоуправления в смене предлагается ввести систему чередования творческих поручений (далее – ЧТП), основанную на двух простых правилах: «от меньшего кбольшему»и «от простого ксложному».СистемаЧТПстроитсянаразделенииотрядана микро группы для выполнения творческих заданий и поручений, благодаря которым каждый ребёнок сможет проявить свои способности в различных видах деятельности.
Согласно игровой модели в начале смены ребята договариваются о том, как назвать отряд, что может быть представлено на эмблеме их отряда, предлагают варианты того, что может быть включено в творческую визитку. Дальше в играх на сплочение ребята принимают ответственность за свои решения и за решения команды. Попадая в Страну Маленьких и Великих Открытий, ребята знакомятся с правилами её жителей, объединяются в микрогруппы для решения общих задач, которые им предлагают (здесь могут быть представлены как творческие, так и повседневные поручения, которые реализуются на протяжении смены). В завершение смены ребята берут на себя посильные роли в организацииобщего праздника.
Для решения задач, которые стоят перед ребятами, формируются микрогруппы по 3-5человек. В процессе смены педагогу важно координировать формирование микрогрупп таким образом, чтобы каждый ребёнок попробовал себя в разных ролях.
Таким образом, детское самоуправление проявляется в деятельности микрогрупп, посильной самостоятельности в принятии решений, выполнении тех или иных поручений и сопровождается взрослыми на протяжении всей смены. Примеры различных поручений представлены в сценариях ключевых дел смены.
2.6.Модуль«Здоровыйобраз жизни»
Модуль предполагает восстановление физического и психического здоровья в благоприятных природных и социокультурных условиях, освоение способов восстановления и укрепление здоровья, формирование ценностного отношения к собственному здоровью, способов его укрепления и т.п.
Система мероприятий в профильном лагере с дневным пребыванием детей, направленных на воспитание ответственного отношения у детей к своему здоровью и здоровью окружающих, включает:
· физкультурно-спортивные мероприятия: зарядка, спортивные соревнования, эстафеты, спортивные часы;
· спортивно-оздоровительныесобытияимероприятиянасвежемвоздухе.
2.7.Модуль«Организацияпредметно-эстетическойсреды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда лагеря с дневным пребыванием детей обогащает его внутренний мир, способствует формированию у него чувства вкуса, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, способствует позитивному восприятию ребенком детского лагеря.
Очень важно создать в лагере с дневным пребыванием детей «дружелюбную» предметно- эстетическую среду, т.к. на период смены лагерь становится новым местом жизнедеятельности ребенка.
Реализациявоспитательногопотенциалапредметно-эстетическойсредыпредусматривает:
· тематическое оформление интерьера помещений детского лагеря (вестибюля, коридоров, рекреации, залов) и кабинетов для пребываниядетей;
· оформление отрядных уголков, позволяющее детям проявить свои фантазию и творческие способности.
· событийный дизайн – оформление пространства проведения событий (праздников, церемоний, творческих вечеров, выставок, КТД, отрядных дел и т.п.);
· оформлениеобразовательной, досуговойиспортивнойинфраструктуры;
· акцентирование внимания детей посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского лагеря, его традициях, правилах;
· звуковоепространстводетскомлагере –музыкальноесопровождение,исполнениегимнаРФ;
· «места новостей» – оформленные места, стенды в помещениях (холл первого этажа), содержащиев доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско- патриотического, духовно-нравственного содержания, поздравления, афиши и т.п.;
· размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ детей, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчетов об интересных событиях детском лагере.
2.8.Модуль«Профилактикаибезопасность»
Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в детском лагере предусматривает:
· физическуюипсихологическуюбезопасностьребенкавновыхусловиях;
· целенаправленнуюработувсегопедагогическогоколлективапосозданиювдетском
лагере эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
· поддержку инициатив детей, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности в детском лагере, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению – познание (путешествия), испытание себя (спорт), значимое общение, творчество, деятельность
2.9.Модуль«Работас воспитателями»
Главными субъектами успешной и качественной работы с детьми в лагере с дневным пребыванием детей являются воспитатели, а также они являются важным участником системы детско-взрослой воспитывающей общности. От их компетентности, профессиональной готовности, увлеченности зависит, насколько дети смогут раскрыть свой потенциал, осознать себя частью сообщества детского лагеря
2.10.Модуль «Профориентация»
Воспитательная
деятельностьпонаправлению«профориентация»включаетвсебя профессиональное просвещение.
Эта работа осуществляется через экскурсии на предприятия и встречи с родителями той или инойпрофессии.
РазделIII.ОРГАНИЗАЦИЯВОСПИТАТЕЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ
3.1.Календарныйпланвоспитательнойработы
Содержание программы предполагает описание ключевых дел смены, которые рекомендованы к реализации, так как именно они поддерживают игровую модель. Педагогический коллектив лагеря может добавлять или разнообразить формы проводимых дел любого тематического дня при условии,чтоонибудут представлены иреализованыв единойлогикесодержаниявсейпрограммыи
смыслаигровогосюжета.
Обязательным условием является не ведение участников относительно ожидающих их событий: каждое утро, открывая новые страницы волшебной книги, ребята вместе со своим воспитателем находят новые задания, подсказки и приглашение к продолжению путешествия в следующий тематический день.
Календарныйпланработысменылетнегооздоровительноголагеря сдневнымпребываниемдетей июнь2025 год.
	№п/п
	Дата
	Основныемероприятия

	1
	30.05.2025
День1
«Здравствуй лагерь»
	1) Открытиелагеря.Выборактива,оформлениеотрядныхуголков:название отряда, девиз, эмблема.
2) Огонек«Давайтепознакомимся!».
3) Минутказдоровья«Мойростимойвес».
4) Профилактическаябеседа«Безопасныймаршрутдомой».
5) Ознакомлениесправиламиповедениявлагере(инструктажи).
6) Игрынасвежемвоздухе.

	2
	02.06.2025
« День защиты детей»

День сказок

	1) Минутка здоровья «Польза закаливания». 2)Познавательнаяпрограмма«Дорогабезопасности».

3)Мастер – классвидеороликов «Сказочное путешествие». 4)Театрализованноепредставление,подготовленноедетьми.

5) Просмотрсказок.
6) Игрынасвежемвоздухе.
7)Изготовлениесказочныхкнижек–малышек.

	3
	03.06.2025
«Деньдрузей»
	1) Минуткабезопасности:«Режимдня.Правилабезопасногоповедениявлагере».
2) Игра«Хорошолимызнаемдругдруга?»
3) Конкурсналучшееоформлениеуголкаотряда.
4) Стартспартакиадылагеря«Солнце,воздух,спорт,игра-нашилучшиедрузья».
5) Просмотрмультфильмов.
6) Игрынасвежемвоздухе

	4
	04.06.2025
«День
здоровья»
	1) Профилактическая беседа «Здоровье в твоих руках». 2)Спортивно–развлекательноемероприятие«Айболит».
3) Вгостяху«Медицинскойсестры».
4) Просмотрмультфильмов,видеофильмов
5) Игрынасвежемвоздухе
6) Конкурспамяток,буклетов«Берегитездоровье!».

	5
	«День окружающей среды»
	1)Творческаямастерская.Мастер–класс«Втораяжизньбытовыхотходов».Поделки из пластиковых бутылок.

1) Игрынасвежемвоздухе.
2) Квест–игра«Сохранимприродуживой».
3) Конкурсросписинакамнях«Растительныйиживотныймир».
Минутказдоровья«Правильноепитание».

	6
	06.06.2025
«Деньрусского языка»
	)Минутказдоровья«Берегитеглаза».
2) Развлекательноемероприятие«ПутешествиепоЛукоморью»,посвященного Дню рождения А. С. Пушкина.
3) Вгостяху«Библиотеки».
4) Театрализованноепредставление«СказкиПушкина»(инсценировка).
5) Конкурсчтецов«Дорогоюдобра».
6) Конкурсрисунков«Чтозапрелестьэтисказки».
7) Игрынасвежемвоздухе.

	7
	09.06.2025
«День талантов»
	1) Минутказдоровья«Уменяхорошеенастроение».
2) Конкурс«Минутаславы».
3) Игрынасвежемвоздухе.
4) Интерактивнаяигра«Вокругсвета».
5) Занятиевцентрегуманитарногоицифровогообразования«ТочкаРоста»

	8
	10.06.2025
«Деньспорта»
	1) Минутказдоровья«Пользавитаминов».
2) Занятиявцентре«ТочкаРоста».
3) Спортивно-познавательноемероприятие«Эстафетавыживания».
4) Викторина«Русскиенародныеигры»
5) Игрынасвежемвоздухе
4) Профилактическаябеседа«Овредекурения».



	9
	11.06.2025
«ДеньРоссии»
	1) Минутабезопасности«Правилабезопасностинадорогах».
2) Конкурс«ПесниоРоссии».
3) Игрынасвежемвоздухе.
4) Конкурс«МойлюбимыйуголокРоссии».
5) Квест-игра«ДеньРоссии».
6) Минутаздоровья«Пользакаши».
7) Конкурсчтецов«МояРоссия».
8) Виртуальноепутешествие«Многообразнаястрана».

	10
	13.06.2025
«День
Героев России»
	1) Минутабезопасности(поведениенаспортплощадке)
2) Беседа»2025год-ГодзащитникаОтечества» 3) Спортивная игра «Зарничка»

4) Урокмужества«Героишагнувшиевбессмертие»
5) КТД. Выпускбоевоголистка

	11
	16.06.2025
«День
безопасности»
	1) Минуткабезопасности:"Пустьзнаеткаждыйгражданинзнакомыйномер01"
2) Эстафета«Безопасноеколесо».
3) Интерактивнаяигра«Яибезопасность».
4) Игра«Времяоткрытийпродолжается».
5) Просмотрвидеофильмовпобезопасности.
6) Игрынасвежемвоздухе.

	12
	18.06.2025
«Деньмузыки»
	1) Музыкальныйчас«ПоемгимнРоссии».
2) Конкурс«Угадаймелодию».
3) Тематическаядискотека«Энергия–Жизнь–Танец».
4) Проект«Голос.Дети».
5) Игрынаоткрытомвоздухе.
6) Профилактическиебеседыпотеме«Ценажизни».

	13
	19.06.2025
«Деньзакрытиялетнеголагеря»

	1) Минутка здоровья «Мой рост и мой вес». 2)Развлекательнаяпрограмма«Доновыхвстреч!».

3) Акция«Почтапожеланий».
4) Праздничныйконцерт,посвященныйзакрытиюлагернойсмены.
6) 5)Игрынасвежемвоздухе.
7) Игра«Пожеланиядругу».
8)Повторныйинструктажпоправиламбезопасностивпериодканикул.


РазделIV.СИСТЕМА ДИАГНОСТИКИ РЕЗУЛЬТАТОВ
Система диагностики результатов программы состоит из мнения педагогов, непосредственно реализующих программу, детей-участников программы и мнения независимых взрослых.

Индикаторамидиагностикипрограммыявляются:
· проявлениеценностногоотношениякРодинеиГосударственным символам РФ, семье, команде, природе, познанию, здоровью;

· проявлениеребёнкоминтересакпредлагаемойдеятельности;
· приобретениеребёнкомзнанийисоциальногоопыта;
· положительное
эмоциональное
состояние
детей;


•
позитивное взаимодействие в команде, коллективе.

Для оценки программы со стороны детей рекомендуется применять методы игровой диагностики, так как они наиболее соответствуют особенностям развития детеймладшегошкольноговозрастаипоказываютмаксимальноточныйрезультат– 

полученныеребёнкомзнанияиопыт,ихмнение,эмоции,реакциюиотношениек конкретной ситуации.

«Методы игровой диагностики»
	Индикатор
	Названиеиописаниеметодовигровой диагностики

	Проявлениесоциально значимых качеств

ребёнка и его ценностное отношениекРодине и
Государственным символамРФ,семье, команде,
природе,
познанию,здоровью
	«Цветик - семицветик»
Ребятам предлагается нарисовать цветик - семицветик и написать на нём 7 своих пожеланий (предварительно пронумеровавкаждыйлепесток).Взависимостиоттого,что ребёнок написал, педагог может классифицировать пожелания детей: для себя, для родных и близких, для своих друзей/одноклассников/отряда,длямалойРодины,для страны,длявсегонарода,мира.Анализируяперечень пожеланий,можноопределитьнаправленностьличности ребёнка.
«Одна картинка–дваответа»
Детям предлагаются различные картинки с ситуациями (представленные на экране или распечатанные), отражающиекачествачеловекаиликакие-либоценности, и варианты ответов: «согласен», «не согласен». После того, как ребята выбрали ответ, педагогпроситьпояснить,почемуонивыбралитуилииную позицию.

	Проявлениеребёнком интереса к

предлагаемой
деятельности
	«Если быя был волшебником»
Детям предлагается сыграть в игру «Если бы я был волшебником», и подумать, какой день или какие события смены они бы хотели прожить ещё раз (вернуться назад и узнать больше).

«Интересный вагон»
Из бумажных/картонных вагончиков педагог составляет своеобразный поезд. Детям предлагается выбрать персонажа/человечка и прикрепить его к определенному вагончику (как бы поместить его туда). Вагончики подписаны: здесь могут быть спортивные игры и соревнования, изготовление поделок и сувениров, танцевальные мастер-классы, интеллектуальные игры и другиеяркие,эмоциональныеилисодержательныесобытия смены. Таким образом. ребята смогут увидеть, у кого из отрядатакиежеинтересы,какиуних,апедагогможет зафиксироватьнаиболеерезультативныеделакакнауровне отряда, так и на уровне лагеря.

	
	«Живаяанкета»
Детям предлагается ряд вопросов/утверждений (они могут быть как серьёзные, так и шуточные, с подвохом), на которые можно будет ответить по- разному:

· 1вариант:все,ктосогласен,хлопают,ктонесогласен -топают;

· 2вариант:встаютнесколько ребят,икаждыйизних представляет какой-то определенный ответ на вопрос. Их задача – сосчитать, сколько раз им хлопнули по ладошке.

Задачаребятвзале –подбежатьи«дать пять»тому
человеку,сответом которогоонсогласен.

	Полученные
ребёнкомзнанияи социальный опыт
	«Чудо-дерево»
Детям предлагается создать «чудо-дерево» по итогам прожитогодня.Цветлистьевнужновыбратьвсоответствии с теми новыми знаниями, которые они получили. 

«Кидаем кубик»
Детямпредлагаетсяброситькубикирассказать, что

онзапомнилпослетогоилииногодела,используяточисло слов/фраз, какое выпало на кубике. «Сто к одному»

Дети разбиваются на небольшие команды или играют каждый за себя, если в отряде небольшое количество человек. Педагог задает вопросы по всему пройденному во время смены материалу: правилам, информации, мероприятиям, играм, конкретным ситуациям, творческим делам. Задача участников – как можно точнее вспомнить событие и ответить на вопросы.

	эмоциональное состояние детей
	«Живаякартина»
Детям предлагается создать «живую картину» под музыку. Каждый ребёнок пробует изобразить мелодию, как он её чувствует – начинает один, остальные произвольно присоединяются. В итоге получается единый движущийся сюжет, где задействованы все ребята.

«Нашотрядный рецепт»
Ребятампредлагаетсясоздатьвоображаемоеблюдо
и каждому
внести
собственный
ингредиент, соответствующий
своему

эмоциональному

состоянию. Ингредиенты могут быть представлены в виде различных картинок,


чтобы


наглядно продемонстрировать полученный «рецепт дня» (это может быть что-тосладкое,горькое,солёное, острое, приятное и т.д.).
«Цветной сундук»
Детям выдается большой лист бумаги с изображением сундука и предлагается его раскрасить. Каждый выбирает для раскраски какой-то элемент изображения и цвет в зависимости от самочувствия. Оранжевый – если они хорошо себя чувствуют, нашли друзей и готовы принимать участие в событиях; голубой – если всё хорошо, но есть чтото,чтоимнесовсемнравится;фиолетовый–еслиим
скучноихочетсядомой.

	Взаимодействие
в команде, коллективе
	«Золотаяколлекция»
Детям
предлагают
каждому
взятьпо
три разных медали и вручить их:

тому,комухочетсясказатьспасибозасегодняшнийдень;
· тому,кто сталтвоимдругомиподдержиттебяв любой момент.

«Кругосветноепутешествие»
Детям предлагается каждому лично на листочке написать, кого бы из ребят он взял с собой в кругосветное путешествие, зачем бы они туда поехали и какие предметы им бы там пригодились.

«Я имоякоманда»
Детям предлагается на общей картине расположить человечка со своим именем, там, где он считает нужным (с кем-то рядом, в центре событий, или отдельно от всех).

Затем ребята могут поделиться своим выбором места. Метод классической социометрии: https://lugovskayashkola.ru/zabolevaniya/sotsiometriya-klassa- dlya-mladshih-shkolnikov-obrazets.html
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ПРИЛОЖЕНИЯ

1.Режим дня

8.30 -8.45 -  сбор детей

8.45 – 9.00 – зарядка

9.00 – 9.15 – линейка

9.15 – 10.00 – завтрак

10.00 – 12.00 – работа по плану

12.00 – 13.00 – оздоровительные процедуры

13.00 – 13.30 – свободное время

13.30 – 14.00 – обед

14.00 – 14.30 -   итоги дня

14.30 – уход домой

2. Материально-технические условия
В лагерефункционируютигровые комнаты, спортивный зал, спортивная площадка с антивандальным покрытием, библиотека, актовый зал, столовая, пищеблок, медицинский кабинет, комнаты гигиены. В наличии имеется:

· спортивныйинвентарь(мячи,обручи,скакалки,кегли, др.);
· настольныеигры;
· канцелярскиетовары;
· материалыдлядетскоготворчества(бумага,краски,пластилин,природные материалы, ткань, нити, др.)

· технические средства: компьютеры, принтеры, сканеры, электронные доски, проекторы, музыкальная колонка, аудиоматериалы, фотоаппарат;
• печатная продукция: памятки, листовки, анкеты.

3. Кадровое обеспечение программы
Организатором деятельности детского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей«Буратино» является  МБОУ «Погорельская СОШ»
В соответствии с законодательством РФ организатор несет ответственность за создание безопасных условий для полноценного отдыха детей и подростков, их оздоровления; физического, интеллектуального,творческого и нравственного развития; качество реализуемой в лагере программы; соответствие форм и методов деятельности воспитанников их возрасту, интересам ипотребностям.
4. Информационно-методическое обеспечение программы

· Разработанаисобрананормативно–правоваядокументация,регламентирующаядеятельностьлагеря.
· РазработаныдолжностныеинструкциииинструкциипоТБ,ППБ,ПДД,правиламбезопасности обучающихся
· Разработана документацияпоработелагеря:графикработы персонала,актоприемкелагеря, режимдня, договора с родителями.
· Подготовлены журналы инструктажейпо ТБ, журнал утренних фильтров, журнал учета посещаемости детьми лагеря.
· Разработаны планы лагерной смены
· Разработанооформлениелагеряиотрядныхмест.
· Разработанысистемыотслеживаниярезультатовиподведенияитогов.
· Уголокоргановсамоуправлениялагеря
· Режимработылагеря.
-     Законыиправила лагеря.
-      Планработы.
· Уголокпоспортивно-оздоровительнойработе«Вздоровомтеле–здоровыйдух»
Информацияподанномунаправлению –опредстоящихсоревнованиях,фамилиипобедителей, поздравления.
В оформление по лагерю также можно включить поздравления именинников, достижения во всех творческих конкурсах, фотографии, объявления и др.
В начале смены проводится анкетирование воспитанников, целью которого является выявлениях интересов и мотивов пребывания в лагере.В течение смены ведется ежедневная самооценка участников смены относительно эмоционального личного состояния, уровня развития коллектива. Педагогическим коллективом проводится ежедневная диагностика эмоционального состояния участников смены.
В конце смены проводится итоговое анкетирование воспитанника, с целью выявления удовлетворённости детей и родителей работой летнего лагеря.
Механизмомобратнойсвязислужит«Солнценастроения»,котороепозволяетсудитьобэмоциональном состоянии детей ежедневно - это итог дня. Каждый день – новый лучик, который в конце дня становится цветным. Дети наклеивают в него «цветной кусочек» своего настроения, а воспитатели анализируют качество и содержание своей работы по результатам обратной связи.
Красныйцвет–«Классныйдень!»
Оранжевый–«Оченьорошийдень!» 
Зеленый – «Нормальный день»
Синий – «Скучный день»
Дополнительно для анализа работы ребятам предлагается заполнить стенд «Моивпечатления»,на которомпредлагаетсянаписатьосвоих впечатлениях, опроведенномдне, оставитьотзыв о проведенных мероприятиях.
Для мониторинга личностного роста используется рейтинг личностного роста участниковсмены. Рейтинг личностного роста - это сравнительная оценка различных сторон деятельности личности и её вклада в дела коллектива.
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